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TAPOLCZAI UFÓK
EZELŐTT TAPOLCZA es VIDÉKÉ.
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Nyilt-tér sora 1 kcnoint.

Kaszinónk válsága.*
A Tapolczai Kaszinó halódik. Végső 

elgyengülés a baja, pedig alig harminc 
éves még s már évek óta elvénhedt, 
teng-leng csak. Igen csúnya elmúlás 
ez I íme itt egy intézmény, melynek 
szép a hivatása s a boldogulásra 
minden létfeltétele megvan, mégis 
eleire képtelen, tengődő, elkorhadt 
minden porcikájában.

A Tapolczai Kaszinónak évi bevétele 
1600 korona körül van, a külső ta­
gokkal együtt mintegy nyolcvan a tag­
jainak száma, az eleje, szine-java en­
nek a kisvárosnak s mit végez evvel 
a szép erkölcsi és anyagi erővel ? 
i'.lég szép helyiségét a hét hat napján 

1 f> tag keresi föl egy órára; érde­
mes urak ezek, kik szép csöndben 
■xivják el ebédután szivarjukat és di-

. rik Tiszát iszonytatóan; a hetedik 
rmon pedig az Urnák vasárnapja va- 
- amikor már nagy a mozgalom;
gyik asztalnál kettős alsós, a másik-

........ármas is van s mig amott két
játékosra nyolc kibic esik, itt az arany­
nak megfelelően egy tucat. Akartok 
egyebet is? Minden évben kétszer meg­
jelenik a nyájas arcú Péter s a diskre- 
ditált reménységszinü cédula helyett 
változatosság kedvéért kéket hoz s 
szép nyájasan évi húsz korona tagsági 
dijat vasal be rajtad. Punktum! Nem ; 
torzítunk semmit, ez a tapolczai ka­
szinónak minden életjelensége.

Aki ennek a mi kis városunknak 
boldogulásával, szellemi, kulturális ha­
ladásával valamit is törődik, nem nyu- 
godhatik könnyű szerrel bele ebbe az 
állapotba. Hiszen a vidéki városok tár­
sadalmi életének legfőbb tényezői a 
kaszinók; kiinduló pontjai, felvetői, 
megérlelői városfejlesztő, jótékony, mü- 
veltségterjesztő eszméknek, gondola- ! 
toknak. Gondoskodnak a kaszinók tag- 
iáiknak nemesebb szórakozásáról, mó­
dot adnak a közügyek megtárgyalására, 
egészséges eszmék kialakulására. így 
van ez tizakkora helyeken is, mint 
Tapolcza s igy fokozottabb mértékben 
kellene a kaszinó ilyes hatásának ér­
vényre jutni ily kis társadalmi közös­
ségben. Ugyan mutasson hat valaki 
egy gondolatot, melyet ez a mi vér­
szegény kaszinónk vetett fel, egyetlen 
közügyet, mely onnan indult ki, egyet­
len közhasznú, vagy jótékony célt, 
melyet ez tűzött ki, vagy csak egy 
lépéssel is előbbre vitt, istápolt, gyá­
molított ?!

* Szívesen hozzuk munkatársunk e cikkét, mert amit 
lr az mind igaz, csak a végeredményben nem egyezünk 
:|ert m-m megszüntetni kell a kaszinót, hanem inkább 

'•Irtot bevinni. A sok szép eszme ott Cj) úgy megvaló­
sulhat, mint bármely más uj egyletben.

Szerk.

Nem okolunk senkit akinek jólesik 
válogathat abban az alternatívában, 
hogy a kaszinó .vezetősége azért volt-e 
tétlen, mert látta a tagok széthúzását, 
részvétlen közönyösséget, avagy pedig 
azért nem törődtek a kaszinóval a 
tagjai, mert a választmány nem próbált 
életet vinni a mindig megvolt kere­
tekbe. A rideg valóság az, hogy ez 
az intézmény megérdemli sorsát, a 
csöndes kimúlást s nem. tudom elkép­
zelni azt az okot, amiért ezt az eddig 
való élhetetlen, lehetetlen állapotot 
valaki még fennakarná tartani. Gyöke­
res átalakulás kell tehát ide, reformatio 
in capite et membris. Fel kell oszlatni 
az úgyis életre képtelen intézményt, 
romjait mielőbb takarítsuk el s alkos­
sunk új szellemben, új energiákkal új 

egyesületet. Van a polgárságnak még 
egv igen hasznavehető rétege, amely- 
lyel fel is lehetne frissíteni az eddigi 
erőket. A név igazán nagyon mindegy; 
lehet polgári kör, társaskör, akár 
kaszinó is. De legyen igazán kör, hisz 
ez a geometriai metafora oly tartalmas.

■ Az az önmagába visszatérő görbe vonal 
jelenti a bezártságot, a? ósszetartozan- 
dóságot, de nem a zárkózottságot, 
jelenti a bizalmasságot, barátságot; 
középpontja jelenti a cél egysegét, 
minden pontjának ettől való egyenlő 
távolsága, minden tag egyenlő meg­
becsülését, a legkisebb értéknek res­
pektálását, a d e m o k r á c i a legszebb 
megvalósulását.

Ezeket az eszméket a gyakorlati 
életbe átvinni gyönyörű, minden fárad­
ságra érdemes feladat. Az eszközök, 
módok ? Az élet megmutatja. A helyi­
ség állandó látogatása; de ahoz első 
sorban az kell, hogy senki felsőbbsé- 
ges ne legyen, a tónus legyen otthonos, 
fesztelen, szabad, de ne pórias. Nyújt­
sunk nemesebb szórakozást, szellemi 
épülést. Kaszinó-estélyek, ismeret- 
terjesztő népszerű előadások, téli évad­
ban nevesebb művészek, írók közre­
működésével rendezhető cgy-egy estély, 
hazafias ünnepek megünneplése, de 
nem a hagyományos turóscsuszával, 
hanem lelkes-okos, szivct-értelmct gyö- 
nvörködtető matinéval. Eközben fel­
színen tartani a város művelődését és 
jólétét szolgáló intézmények alapításá­
nak, fejlesztésének kérdéséit. Bevinni 
az ily eszmék iránt való érdeklődést 
a köztudatba s folytonos agitációval 
fenntartani.

íme: igy képzelek én cl egy „esz 
meváltó díszes kört“ s ne mondja 
senki, hogy éhez kicsinyek vagyunk. 
Személyi, tárgyi előfeltétele ennek 
mind megvan, csak tömöritsük a meg­
levő erőket, állítsunk az intézmény 
élére energikus, tettre Kész vezetőket, 
kikben a képesség es akarat is meg­

van az egyesület ily szellemben való 
kormányzására. Egy két év teljék csak 
cl intenzív egyesületi életben s meg­
tenni az intézmény a saját szükséges­
ségének, pótolhatatlanságának köztu­
datat s ezzel megteremti beláthatlan 
hosszú időkre való létezésének legbiz­
tosabb, önmagában adott alapjait.

Ha erre a perspektívára gondolunk, 
szinte fölös fölvetni azt a kérdést: 
hat fönntartsuk a mostani u. n. kaszi­
nót ?

Dr, Búzás Dezső.

Á kivándorlás ellen,
Végre mégis megmozdult 

magvar közömbösség alatt <
föld a 
a sok

sürgetésre, hogy történjék valami az 
ország elnéptelenedése ellen, a két kor­
mány egyezményt kötött egymással a 
védkötelesck kivándorlásának megaka­
dályozására. Ugyan ez intézkedésnek 
sem az a célja, hogy a magyar mező­
gazdaság munkáshiányán segítsen, ha­
nem csak az, hogy az úgynevezett 
nagyhatalmi érdekel szolgálja, a kato­
naságot biztosítsa a szükséges létszám 
beszerzése felöl, hogy lesz kire ráa­
kasztani a mondurt, oldalarakötni a 
a panganétot s vállára akasztani a 
puskát. A magyar gazda termelte ke­
nyérmagnak elfogyasztóit kell teljes- 
számúvá tennünk, ezért egyeztek meg 
a belügyminiszterek, s ez a cél, amiért 
az osztrák területen is föltartóztatják 
ezentúl a magyar kivándorlót, ha még 
katonakötelezettségének eleget nem 
tett, holott ezelőtt, ha a magyar ha­
tart elhagyta, már Ausztriában senki- 
sem törődött vele, mehetett ahová 
akart. Itthon még a határrendőiség 
vigyázott arra, hogy a védkötelesck 
ne mehessenek minden szó nélkül 
odább, ezért újabban a ravasz kiván­
dorlási ügynökök külön hadi terveket 
dolgoztak ki arra, miként juthatnak a 
jogosulatlan kivándorlók az ország ha­
tárain kívül, hol azontúl a kutya sem 
ugatott utánuk. Erre a manipulációra 
is rájöttek az állam emberei s ezt a 
jövedelmes üzletet is beszüntették.

A magyar belügyminiszter rendelet­
ben adta ki, hogy az ország határait 
akadálytalanúi csak a 1 7 éven aluli és 
a 36 even felüli korban levő férfiak 

a többi mind igazolni tar­
ved kötelezettségének vagy 

már, vagy had mentességi 
A küllőmben épkézláb, de 

: kissé gyönge, vagy vala­
mely pártfogás folytán a sorozáson 
átcsúszott fiatalember is mehet, csak 
a katona nem. Nem a munkás tartatik 
meg az ország számára, hanem csak

léphetik át, 
tozik, hogy 
eleget tett 
adót fizet, 
szervezetne
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a katona. Akik a határt átakarják 
lépni, mindannyiszor rendes útlevéllel 
kell birniok, vagy a határ-átlépésre 
jogosító igazolványt kell fölmutatniok, 
különben visszaküldetnek.

Részünkről kevés sikert várunk a 
rendelettől, ha ezzel kapcsolatban az 
emberkereskedelem is meg nem szűnik. : 
Mert hiszen az útlevélkényszer eddig 
is meg volt, de útlevelet mindenki 
kaphatott a megfelelő hatóságoktól. 
Gyönyörű rendelkezések szemmeltar- 
tásával néptelenedett el Magyarország 
és népesedett be Észak-Amcrika kő­
szén- és x-asvidéke magyarokkal. És a 
kivándorlás vígan fog folyni ezentúl is 
rendesen kiállított útlevelekkel és ha­
tárátlépési igazolványokkal. A jogosí­
tott kivándorlási ügynökök megtalálják 
annak a módját, hogyan kell útlevelet 
szerezni azoknak, akik ki akarnak 
menni, a többi pedig megy úgy, 
ahogy eddig ment.

A kultúra számtalan eszközt, intéz­
ményt teremtett, amelyek között a 
leghatalmasabb az iskola, amelyben a 
tanító a való életet s a néma könyvet 
is élőszóval magyarázza. Ezért korunk 
legfőbb törekvése az ország legel rej­
tettebb zligát is, iskolával ellátni.

A múlt héten dr. Szalay Pál, vár­
megyei kir. s. tanfelügyelő megláto­
gatta a tapolezai elemi iskolákat, s ez 
alkalommal nemcsak a tanítás eredmé­
nyéről, hanem az iskolák, illetőleg tan­
termek felszereléséről, a tanulók el­
osztásáról is tapasztalást szerzett.

A tanitásbeli eredményről a legszebb 
elismeréssel nyilatkozott, kifogásolta 
azonban a rom. kath. elemi leány- és 
fiúiskolában a tanulók aránytalan szá­
mú elosztását, ami a legmegfeszitőbb 
munka mellett, —mégis a tanítás ered­
ményesebb rovás ra eshetik, másrészt 
pedig egészségiig\ i szempontból sem 
megengedhető. Mert például mindkét 
iskola első osztat a ban a tankötelesek 
száma kilcncvem : felül van. A leány­
iskola befogadóké: essége meg olyan, 
hogy eisern helyezhető az összes tan­
köteles. A fiú elemi iskolában maiig 

tv tanító vezetése 
\ . és VI. osztály, 
Ez utóbbi körül­

iét ő meg, annál ke­
en az új választási 
1 az \ . es VI, osz- 

. a miniszteri kikül- 
Külön vizsgálat alap- j 
n. végbizonyítványt 

gyakorlására. — Vájjon 
ivánható-c egv ember- 
az elemi IV. osztályú 

közül sokan felsőbb 
nek, továbbá az inten- 
'an részesítendő V, es 

VI. osztálybeli tanulókat egy tanterem­
ben a megkix ml sikerrel oktathassa?

egy tanterembei 
alatt van a IV 
80 -Hő tanulói1, 
mény sem enge 
x'ésbbe, mert Ív 
törvény érteiméi 
tályu tanköteles' 
dőlt elölt leend 
ján nyernek u. 
polgári jogaik 
lehet-e, vagy 
töl, hogy Így 
tanulókat, ak 
tanintézetbe k 
zivebb oktata

Bizonyára nem, amit a törvény sem 
enged, különösen oly népes iskolánál 
mint az említett fiúiskola, eltekintve 
az egészségügyi szempontoktól, amelx 
szintén eminens kellék.

A szerzett tapasztalatok után elren­
delte a kir. tanfelügyelő, hogy mind­
két iskolánál párhuzamos első osztályt 
kell felállítani, nemkülönben, hogy az 
V. és VI. osztály szintén külön tante­
remben, külön tanítóval szétválasztás 

j sék a IV. osztálytól.
Előáll tehát ezek után az elemi 

leányiskolában egy, a fiúiskolában pe­
dig két új tanterem építése és ugyan 
ennyi tanítói állás szervezése.

Az iskolafentartóra terhet ró ugyan 
az új tantermek felállítása, kevesebb 
terhet az állások szervezése államse­
gély mellett, de ha haladni akarunk . 
kultúra terén, úgy az iskola az, amel­
lyel azt elsősorban -elérhetjük, de a 
mire a jelen körülmények között a 
törvény is kötelez.

Az elemi iskoláink fejlesztése bizo­
nyára éppen oly fontos és szükséges, 
mint a polgári Icán /iskoláé és hisszük, 
hogy Tapolcza intelligens közönsége, 
amely már annyiszor tanúságát adta 
annak, hogy az iskoláink fejlesztését 
elsőrendű feladatának tekinti, amelyért 
áldozatot is hozott, ez alkalommal is 
együttes erővel fogja az iskola fejlesz­
tésének eszméjét támogatni és ápolni.

Három feleség,

Ucsinka János úgy került hozzánk, hogy 
.1 x'áros alatt birtokot vásárolt s ott nagyobb 
kiterjedésű scrtéshizlatót létesített. Ez a tótos 
es kicsinyítő rágós nevű embernek formás 
es szinte herkulesi termete volt. Hozzávető 
eg es becsléssel mar túl lehetett a negyvenen, 

de lehetetlen volt elevenebb, agilisabb, talpra- 
esettebb kupecet képzelni. Mert Ucsinka, mi 
tűrés-tagadás, marhakereskedő volt, ki orszá 
got-világot járt s rakta élére, jobban mondva 
a takarékba az ezreseket.

Vagyoni állásáról meses hírek keringtek, 
3 noha csak nyolc év óla lakott városunkban, 

< myságának, bőkezűségének hire általá­
nos tisztelettel vette körűi személyét.

Ezen a tiszteleten az sem rontott, hogy 
a> utóbbi két esztendőben erősen tartotta 
magát az a hír. hogy az itt -./..ball levő 
Vés nka Jánosnak két (mondd: kettő) fele 
sege van.

M'ik arról beszeltek, azok hiteles küllők 
cselédek beszéde) nyomán Így adták elő a 

dolgot:
1 " vsa Jánosnak még kel birtoka van, 

az egyik Krasso-Szórénybcn. i másik a Sz.-v a 
.v íz egyiken t . -

Vs ni-uhahizkilo:a, a ma .i.vm pedig nagy 
de tz is két

’ ' ■ hogy mind a b ikon eg>
ef.y : teles.ige lakik.

’ nev eket is tudták. A krass.'..,/

megyei birtokon 
Száva-parton t 
Ebben, alig látsz 
aranyért nem 1 
ki kételkedett \ 
János, a tüzes 
kupec bigámiáb;

Nem tapasztal 
bői Ucsinka Ján 
hátrány is hárar 
zódozott is, méz 
elnöknek s tűző

A legtöbb eml 
a bigámiásnál 
liogy ki ne tud 
formán nem i- 
és ha cselekmén 
megbecstelenítő, 
kém ahhoz, hoz 
— és ha igen, i

Ismétlem, t .51 
a varos szülötte 
származott) ad., 
kinek a polgárin 
rol köszönt, mm

lévőnek Jillcsa a neve, a 
tózkodót Annának hívták, 

itt kétség férkőzni s nálunk 
letett olyan embert kapni, 

'Ina abban, hogy Ucsinka 
-.zennű, mulatós természetű 

.n el.
'•fim, hogy ebből a feltevés- 
sra a legcsekélyebb erkölcsi 
ott volna és bárhogy hu 

s ot tettük meg iskolaszék! 
tóf «parancsnoknak.

tudniillik Így vélekedett: 
az egyetlen fontos dolog, 

djék. A bigámiás ember jó­
ét a gavallér becsület ellen 
e büntetendő is, de nem 

iis végre is mi közöm ne- 
valakinek van-e felesége 

íennyi,

- valahonnan Nyitramegyéb 
•mos tiszteletnek örvendett, 
ster épp oly nagy distanciá- 
a nagytiszteletü esperes ur.

irris társas életében Ucsinka 
reszt, minthogy 
Sikethélmel sem

vehetett 
járt. Még 
vizitben, 

első famiIi 1 
közhivat 

diet. Hike

nem ritkán a loispánok. Sőt éppen a mostani 
főispánnak lelusege is Siketh-leány,

f)e a Siketh-család igazi nevezetessége, 
Siketh Gáspár megyei főorvosnak Ilona nevű 
szépséges leánya volt. Okosság, szépség 
műveltség, szellemesség, kellemesség és min­
den egyéb jó feltalálható volt abban a magas, 
sugárzó barna szemű, kissé kacér leányban 
Messze földön versenyen kívül állott. És 

■ a mama kénytelen volt bevallani, 
hogy Ilona immáron huszonhat éves. Meg­
jegyzem, huszonkilencnél tényleg nem volt 
több akkor.

Egy majális alkalmával, melyen Ucsinka 
Jánosnak, mint iskolaszéki elnöknek meg 
kellett jelennie, latta először Siketh Ilonát 
He nemcsak hogy huta, hanem egy csárdást 
j' ls É»t _velc. A táncmuzsika ritmusa meg

5e,rgetl idegeiben, mikor Nádas Dávid, az 
adotáros megkérdezte tőle:

- I lat hogy tetszik a mi Ilonánk ?
- Nagyon.

— Derék leány, mi?
, E 'l f‘Zt, ha úgy kerülne a sói.

el is vennem feleségül.
- Igazin? Azt hiszem legalább . . .

' ' 11 az egesz beszed. De ismerete
1,1111 's egy marék hóból kereked 

isztitasokat visz véghez 1
Vl,jr" ,);ivid Ugyanis szenvedélyes, ső 

viiasehen hazassngközvetítő volt. Valami ei1 
, l"lltin .perverz ömm töltötte el, ha egy 
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Egyről-másról.
Figyelő. Hát a kaszinó is. Az is csak úgy 

jár, mint a többi egylet: elalszik? Úgy lát­
szik. A nagy közönyösségben elfonnyad min­
den, amit az emberi együttérzés terem­
tett. A kaszinó is. Már emelik is a csákányt, 
hogy az erős alapokra épült, az alapszabá­
lyokban gyönyörűen kitervezett nemes hiva- I 
tásu kaszinót lerombolják. Kár érte. Kár 
minden házat lerombolni addig, inig egyszerű 
javítással is célt érünk. Ha leromboljuk : egé­
szen újra kell építeni. — Ne rombolják le a 
kaszinót. Ami még jó, azt hagyják meg, ja- I 
vitsák ki. Nem olyan vén még az, hogy már I 
csak csákányt érdemel. A hiba csak az em­
berekben lehet. Mert hisz az alapszabály, a 
hivatás, a cél nem változott. Es ha újra csi­
nálnak: ugyan Így csinálnák. Az emberek ' 
változtak meg: megkomolyodtak, közönyö- j 
sek és otthonülők lettek. Mindenki maga- ! 
nak és családjának él. A vig, társaságba 
jaró emberek megszomorodtak es bizony a 
legkisebb gondjuk most — a kaszinó hiva­
tása. Nem is járnak a kaszinob i. A lármás 
kávéházban, az asz tál társaságban töltik el 
azt a félórácskát, amit az úgynevezett tár- ; 
sadalmi életnek szentelnek. Alapszabályuk : | 
kártya, dominó, spriccel'. De nem holmi eszme­
csere. Ez is önképzés, de nem a tudományok 
tereit es ezt sokkal könnyebb, vigabb betar- | 
tani. Azért ne is beszéljünk hivatásról, mert i 

z nincs is. Nem lehet. Például hiába akarna 
a kaszinó a választásoknál aktiv részt venni, i 
llisz ahány ember, annyi ambíció! Kihagyja 

gát vezetni a barátja által? Ki ismeri el, 
gy van nálánál érdemesebb is? . . . A tár­
címünkül évszázadok óta elválasztó falat 

kaszinó nem tudja lerombolni; az csak 
lehet a nagy falon. Ezt az ajtót azután 
nindig nagyobbitani. És gondolják meg, 
okos dolog-e feloszlatni a kaszinót? 

Uku. dolog e megszüntetni ezt az egyesüle­
tet, melynek tagjai a társadalmunk minden 
rendű és felekezetű polgárai ? Okos dolog-e még 
jobban szétszakítani, az amúgy is százfelé 
huzó társadalmunkat, ahelyett, hogy egyesite- j 
nénk? Célravezető-e a kaszinó helyett olyan j 
egylet alakítása, mely még a kaszinóban tö- j 
mörült erőknek egy részét sem tudja meg- j 
nyerni ? A meglevőt kockáztatni az ismeret- i 
lenért, mely lehet, hogy jobb lesz, de lehet, j 
hogy a széthúzást csak még jobban elősegí­
tené. Esetleg osztályokra szakítaná azt a i 
néhány tucat emberünket, mely még nem 
tart a színvallásnál: hogy ki a demokrata?

Érdemes e addig lerombolni a házat, mig az 
újat, melyet szilárdabbnak tervezünk, csak a 
régi ház tégláiból tudnánk felépíteni?

Hagyjuk meg ezt a semleges területet. Egy 
kis akarattal életre lehet kelteni. Ha rossz a 
vezetőség: válasszanak másikat. Ha rossz az 
alapszabály: módosítsák. De az embereket 
megváltoztatni: nem lehet. Az embereknek 
maguknak kell megváltozniok: akarattal. 
Akarat: a haladás útja. Akarjanak: járjanak 
a kaszinóba, csak ezt az egyet tegyék meg 
es meglátják: nem lesz sziuség uj — cég­
táblára.

Utszélröl. Hó födi az eg, sz tájat. Messze 
mindenfelé csak fehérség. Balaton sima 
hómezője ide látszik. A nagy hómező meg­
kapó szép keretje a part: a havas villák, a 
fehér dombok, melyeken les csikók: az 
egyenes karósorok. A pari ól föl a hegyig, 
mintha egy nagy ég! gereblével csinálták 
volna . . . Amott szalad a ekete vonat és 
Hhegése sürüli, feketén omh a szájából. A 
leheíete árnyékot vet a fel;,/ hóra. A füst- 
fötnoly tovább száll: az a nyék mindig vi­
lágosodik és kis gyerekek tűnnek elő. Élő, 
kis pirosarcu püttön gyerekek. Oldalukon 
tarisznya, fejükön süveg, mellükön nagy­
kendő. így mennek az iskolába. A nagy 
havat járják a betűvetésért: a kultáráért. Majd 
megfagynak. A dombon ei -sen fuj a hideg 
teli szel. Még felnőtt embet ;k is elakad a 
lélegzete. A kis gyerekek e másba kapasz­
kodnak, meg- megfordulnak: lélegzetű. Újra 
nekilohászkodnak: megint mennek egy dara­
bot. Az eleiben is sokszor n g kell állnunk: 
lélegzetet venni, csak úgy tudunk tovább 
menni. — Több mint száz gyerek járja ezt 
az utat minden nap. Pedig b uiy jó messze 
van ilyen télen Révfülöp Kővágóörstől. 
Fülöpön nincs iskola, hát u.: a szomszédba 
kénytelenek bejárni. — K íves Olvasó, ne 
fordu'j most hátra: elakad i elegzeted. Lent, 
a fülöpi parton díszeleg a -z.ázezer koronás 
kaszinó. Az ablakai, ajtói zárva vannak. 
Teleti nincsenek itt a méltoságos urak. Most 
a szép Pesten tanácskoznak: esetleg a kultú­
ráról, ilyesmiről. A kaszinójuk üresen mered 
a parton. Révfülöpön van kaszinó, de nincs 
iskola. Nem-e ál-kultúra ez? Szabad e, rend­
jén van-e: hogy előbb van százezer koronás 
kaszinónk, mint rongyos néhány ezer koro­
nás elemi iskolánk? Nem-e bűn ez? Nem-e 
lázitja föl az embert: látja a kapaszkodó kis 
nyolc-tiz éves emberkéket a hideg, síkos, 
szeles, havas dombon es látja lenn az üres 
palotát? ... A gazdagságnak vannak köte­
lességei is. És erről a kötelességről a rév­

fülöpi kaszinozó uraknak sem szabad meg­
feledkezni. Télen, amikor úgy sem használják 
u kaszinó termeit, adjanak helyet az iskolá­
nak. Adják meg a szegény parasztnak azt, 
ami joggal megilleti: adjanak iskolát a gye­
rekeiknek, mert az iskolától elzárni az em­
bert — biin I

Legrosszabbul járnak a szegény kővágó­
örsiek: a sok Fíilopről bejáró gyerek ki­
szorítja őket a saját iskolájukból. — Itt jár 
megyénk érdemes tanfelügyelője: kérjük, amit 
lehet tegyen meg az ügy érdekében. Egy kis 
jóakarattal, még a meltóságos urak is, Így hisz- 
sziik, meghozzák majd ezt a kis áldozatot 
— a kultúrának.

HÍREK.
Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 

képviselőtestülete — ma — 1911. évi feb­
ruár lin 1-én délelőtt ll órakor gyűlést tart 
a következő tárgyakban : Múlt ülés jegy­
zőkönyvének felolvasása. *2. illetőségi ügyek.
3. lurjáni István kérvénye parkban bódé 
felállításáért. 4. Csigo Ferenc nemesgulácsi 
lakos kérvénye kórházi alapítványi ügyben. 
5. Németh Jenő adójegyző kérvénye elvesz­
tett intodijak kárpótlása iránt. t>. Rendőrbiz­
tos személyt pótléka ügyeben határozat. 7. 
Rendőrbiztos lakbére és ruhaáltalányának 
felemelése ügyében határozat. 8. Országos 
marhavásártér elhelyezése ügyében határozat.

l)r. Bacsinszky Vladimir távozásáról
adtak hirt a budapesti lapok a múlt héten. 
A népszerű üzletvezető távozását Marx nyuga­
lomba vonulásával hozzák kapcsolatba, de 
a valódi tényállást mindezideig nem tudjuk. 
Mi tapolezaiak mindenesetre nagyon sajnál­
nánk, ha ez a tértin, akitől állomásunk átala­
kítása és ezzel a forgalom zavartalanabb 
lebonyolítása ügyében oly sokat vártunk, s 
aki a tapolezaiak rokonszenvét oly hamar 
megnyerte, most hirtelen eltávoznék az üzlet­
vezetőség éléről.

Tanfelügyelői látogatás. Dr. Szalay Pál 
Zalavármegye kir. s. tanfelügyelője január 
hó 26-án es 27-én meglátogatta a tapolezai 
rom. kath. elemi litt- es leányiskolát, továbbá 
az izr. elemi iskolát. Kir. tanfelügyelő az 
egyes osztályok tanulásbeli előmeneteléről, 
a tanulók fegyelmezettségéről, az iskola fel­
szereléséről, vezetéséről kívánt meggyőződni. 
Minden egyes osztályban az összes tantár­
gyakból feleltetett, megnézte a tanulók Írás­
beli dolgozatait, majd a tantestületekkel és

menten cselekedett. Köszönetét sem várt érte. 
Nem is kapott.

Most is sietett tudtára adni Sikethéknek, 
hogy Ucsinka Jánosnak tisztességes szán­
dékai lennének, Ilonát illetőleg. A dolog nagy 
kavarodást csiszolt ki a hires famíliában. 
A legközelebbről érdekelt fél, Ilona, kereken 
kijelentette, hogy ő lesz az utolsó, aki Ucsinka 
Jánost kikosarazza.

De az apa, a főorvos, ellenvetéseket hal­
latott:

— Famíliánknak, mely az első helyet fog­
lalja el, tartozunk azzal . . .

Bátyja, a városi főügyész, egy fejen felül 
eladósodott öreg ur, nem engedte tovább 
beszélni:

— Micsoda, — rikkantotta élesen — hogy 
a mi famíliánk az első? Én azt mondom, 
hogy az utolsó, érted? A legutolsó!

— Oho, kikérem!
— Igen, állom, amit mondok . . . Egy fa­

mília, mely csupa latájnerből, csupa éhen­
kórászból, csupa téntanyalóbol áll! Szép kis 
■amilia ... Ha egy ezerkoronás váltóra ke­
zes kell, idegenbe kell menni. Nem mintha 
a famíliában nem Írnák ala, de nem jo az " 
aláírás . . . Nem adnak rá . . . Most végre 

Tt egy dúsgazdag ember, kinek több száz­
ezer korona betétje van takarékban, s akkor 

z én drága öcsém-uram, ki poklaim lovak­
ul jár köznevetségre kocsizni, az orrát lin- 

u "gatja,
A főorvos kolerikusan közbekiáltott:

— Csak nem adhatom olyan embeihez a 
leányomat, kinek két élő felesége van !

— Hát aztán ? Azaz . majd utána né­
zünk mi igaz ebben — szólott a főügyész 
nyugodtan.

— Utána nézünk ? — kerdezte Ilona meleg 
érdeklődéssel.

— Igen — bólintott a nagybácsi — már 
megvan a kész terv. Boldizsár öcsénket, aki 
arkeológus, Krassó-Szőre'>ybe küldöm, Dö­
mötört pedig, aki szláv népdalokat gyűjt, a 
Száva partjára meneszteti . Ott azt hiszem 
vannak szlávok, vagy ahhoz hasonlók . . . 
A két atyafi a helyszínén rövidesen meg­
tudhatja, hogy micsoda két felesege van 
Ucsinka János uramnak o:t a délvidéken?

Ehhez a tervhez a családi tanács egy­
hangúan hozzájárult s a két kijelölt család­
tag, az arkeológus es a szláv népdalgyüjtő 
átvéve a szükséges utasításokat es költsége­
két, elindult a különös fajtájú felderítő szol­
galatra.

A Siketh-család egyelőre várakozó állás­
pontra helyezkedett. Várta az értesítéseket. 
Várta, várta és várta . . . heteit két hét, há­
rom bel, négy hét semmi hir . . . Eltelt
öt bet ... s a helyzet változatlan ... A
Siketh-családban leírhatatlan nyugtalansággal 
tárgyalták a dolgot. Mi történhetett az arke- 
ológussal us a nepdalgyüjtővel ? Megöllek 
őket, vagy mi?

Erre a kérdésre nem jött válasz, holott 
vnlasz fizetett táviratokkal tudakozódtak utá­
nuk. Végre a hatodik liel végűn egy és

ugyanazon a napon, rettenetesen lestrapálva 
megjött a két családi biztos. Kesu éjjel jelen­
tek meg Ilonáéknál, hol a cselédek is tűhe­
gyen hallgatództak az ajtónál.

A kérdések heves záporára először az 
j arkeológus válaszolt:

— Ucsinka Jánosnak Krassó-Szőréi,yben 
I nincs és nem volt soha felesége.

— Bizonyos vagy henne?
— Hogyne, hiszen magammal hoztam a 

korpusz deíiktit.
— Micsoda korpusz deíiktit? — kérdezte 

a főügyész nyitva maradni akaró szájjal.
— A kérdéses hölgyet ?
— Azt, akivel Ucsinka ural gyanúsították, 

hogy a féleségé lenne.
— És hol van a kérdéses hölgy ?
— Otthon a lakásomon.
Ilona mélyen elpirult. A főügyész szigorú, 

resxelős hangon rivalt öccsére:
— Nohát az ilyet kikérjük magunknak, 

tudnod kellene, hogy mivel tartozói a csa­
ládodnak . . . És ha nagybátyád, a főispán 
megtudja ?

Az arkeológusnak megjött a hangja, har­
sány méltatlankodással kiáltotta

Abba pedig nemhogy a főispán, de a 
király őfelsége sem parancsol nekem I

- Hogy érted azt ?
Úgy értem, hogy én azt a nőt név- 

szerint Pálos Margilot, feleségül vettem annak 
rendje es módja szerint. .

Tyiih a mákos rézangyalát!
Az arkeológus lesütötte szemét.



iskolaszéki elnökökkel, illetőleg igazgatókkal 
értekezletet tartott s megtette észrevételeit. 
A tapolczai iskolákban tapasztalt eredmény 
fölött általában a legszebb elismerését fejezte 
ki. Külön cikkben emlékezünk meg a rom. 
kath. iskolák iskolák fejlesztésére tett intéz­
kedéseiről. Kir. tanfelügyelő az egész bet 
folyamán a vidéki községek iskoláit látogatta, 
ami a falusi iskolák itt-ott tapasztalható 
hiányainak orvoslása céljából nagyon is kívá­
natos.

Az izr. hitközség ma délután 3 órakor 
tartja meg alapszabály módosító gyűlését. 
A gyűlést — tekintet nélkül a megjelent 
tagok számára — megtartják.

Zalavármegye törvényhatósági bizott­
ságának tagjai Tapolczáról és videaéről.
A vármegye törvényhatósági bizottságának 
legtöbb adót fizetői az 1914.-ik évre a kö­
vetkezők. i'apolczáról: Takács Jenő, Lessner 
Sámuel, Ley Jozsel, Weiler Kálmán, Marton 
Gyula, Lusztig Ferencz, Berger Vilmos, 
Glazer Sándor, dr. Fischer Gyula, Hoffmann 
László, és Berger Manó, továbbá Tótth Lajos 
Hegyesdról, dr. Hedry Sándor es Rónay Pál 
Zalahalápról, 1 Icrtelendy Ferencz Lesenceto- 
majról, Forster Elek Gyulakesziből, Eőry 
Miklós Nemesgulácsról, Szalay Dezső Kúp 
talantotibo1, Zöllner Bela és Nay Zoltán 
Szigligetből.

Dr. l)egré Miklós kinevezése. A múlt 
heti hivatalos lap közölte, hogy a király az 
igazságügy miniszter előterjesztesére dr. Idegre 
Miklóst, a g) őri törvényszék elnökei a kúriai 
bírói cim és jelleg adományozása mellett a 
budapesti ki zponti járásbíróság vezetőjévé 
nevezte ki. Di. Degret mint zalaegerszegi 
törvénvszéki elnököt rövid zalai tartózkodása j 
alatt is mindenki általában megkedvelte s 
azok, akik őt ismerték, őszinte örömmel fogad­
ták előléptetéséről szóló hirt.

A hű szolgálat jutalma. Giinsberger 
Adolf pincemester 25 eve van a Bullák és 
Neményi cég szolgálatában. A soproni keres- 1 
kedelmi cs iparkamara fölterjesztésére a keres­
kedelmi miniszter Günsbergert elismerő okle­
véllel tüntette ki es 150 korona jutalmat utalt 
ki számára. Az Országos Magyar Keres­
kedelmi Egyesülés tapolczai kerülete ma 
délelőtt lel 1 1 urakor ülést tart s Karácsony 
Kálmán lószolgabiró ennek keretében adja 
majd át a kitüntetést cs jutalmat a város 
házán az ünnepeknek.

harsaiig A Tapolcza és Vidéke Kórltáze- 
gyesit lel ma tartja a Pannónia szállodában 
álarcos balját. Mint halljuk a mulatság igen

1 etszett és miután van egy kis pénzé . . . 
huszonhatezer forintja.

— Az Isten ellesse! Gratulálunk!
A Siketh család jelenvolt tagjait az öröm­

nek őszinte érzésé járta át. Sorra ölelték a 
Ha tál férjét, a boldog arkeológust. Ilonát is 
elkapta a dévajkodás vágya, odaszólt szláv 
népdalokat gyűjtő bátyjához:

— Bizony Dömötör bácsi maga is meg­
tehette volna ugyanezt azzal a Száva-parti 
hölgygyei.

Dömötör szerényen meghajolt!
— Hiszen ami azt illeti.

Micsoda ?
— Meg is történt . . .
— Ne mondja! Elvette?

El, ami azt illeti. 1 etszett es miután 
van egy kis pénze.

— Ugyan mennyi ?
— Huszonnyolcezer forintja . . .
— Hiszen meg kétezer forinttal ügyesebb 

mint a másik — ujjongott a pénztelen vá­
rosi főügyész.

Harmadnapra l csinka János is hazakerült 
valahonnan a Balkánból. Már lestek raja. 
Nádas Dávid és Siketh főügyész fogta közre.

- 1 lat ha meg kell lenni, jobb azon ha­
mar átesni — biztatta Nádas.

A ravasz kupec lehorgasztotta fejet.
- Az un szomorúságom, hogy nem ve­

hetem cl azt a gyönyörű teremtest.
— Miért?

• I liszén hallották bizonyos m, ho mái 
van két feleségem.

A főügyész a fejével legyintett.
— Arról szó se essen!
Elmondták hamarosan, hogy mi történt. 

Ucsinka a fogat csikorgatta és a levegőt 
markolászta. Erezte, hogy megszorították. 
Szabadulni igyekezett.

1 Hogy vehe nem el ezt a nemes úri 
leányt, mikor az ón apám közönséges gyó- 
csostót volt.

A főügyész megint leintette.
A maga atyja ura, az Isten nyugtassa, 

töt vényszéki think volt, a nemességük régibb 
a miénknél, a Ltszka nagynénje csillagkeresz­
tes hölgy. He? Nem igaz talán?

A kupec düh ,en felugrott.
~ Menjünk, - mondotta — most rögtön 

megkérem. Engem ne kunerozzanak tovább.
Es mentek. De az első utca szegleten 

Ucsinka megállt,
Hnpp, _ mondotta — ma nem lehet.

— Miért?
— Petitek van
A kei ur egyszerre forrnodl rá:

7 ’ «y«" kér m. hát illik egy derék pm- 
testans embernek az ilyen oktalan babona? 

Menjünk I - ordította Ucsinka.
Mikor egy ora mu va a kipirult arcú meny­

asszonyt magahoz ölelte a hires kupec lá­
gyán súgta a fűébe:

A; l hiszem, boldogok leszünk, édesem.

. 7" G mert azok az üzletek me-
.vcá erőltetéssel, húzód,»zással jönnek ’létre, 

rendesen jól beütnek . .

TAPOLCZAI LAPOK

fényes és látogatott lesz. Itt egyesül a jóté­
konyság a szórakozással. A Tapolczai Ipar- 
iesiiilet pedig az Iparosok Dalkörének közre­
működésével folyó hó 7 én a Balaton szállo­
dában tartja jótékonyáéin táncvigalmát. A 
Tapolczai Katit. Kör február hó 22-én farsang 
vasárnap, a Balaton vendéglőben tartja szo­
kásos táncmulatságát.

A tapolczai izr. jótékonycélu „Nőegylet“ 
f. hó 8 án délután 3 órakor az izr. iskola 
ipartermében tartja rendes évi közgyűlését, 
melyre a t. tagokat ez utón tisztelettel meg­
hívja az elnökség.

A gazdakör tagjaihoz A Tapolczavidéki 
Gazdakör kibocsátotta a folyó évre szükséges 
gálic, raffia, vetőmagvak és műtrágyára az 
előjegyzéseket, illetőleg megrendeléseket. A 
vidéken a községi megbízottaknál, Tapolczán 
pedig Győri János, községbirónál a délelőtti 
órában, Hobok Dávid községi megbízottaknál 
továbbá a gazdakör titkáránál és Felisch 
Antal kereskedőnél. A megrendeléseket f e b 
ruár hó 15 g kell beadni. Minthogy a 
gazdakör csak annyit rendel a jelzett cikkek­
ből, amennyit előjegyeznek, felhívja a kör 
tagjait, hogy a jelzett időig okvetlenül tegyék 
meg megrendelésüket, mert további előjegyzé­
sekei már föl nem vesz.

Műkedvelők előadása. A Kath. Kör a 
múlt vasárnap megismételte egy héttel előbb 
előadott, „Halász szerelme“ cimii népszín­
művet, nem kisebb erkölcsi és anyagi cred- 
ménynyel mint elősz e. Eelíilfizett Scholtz 
Lajos 2 koronát, Győri János 20 fillért

A vármegyei állandó választmány gyű­
lése. A folyó évi február ho 9 én tartandó 
törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlé­
sén felveendő ügyek tárgyalása végett az 
állandó választmány I. e. februhár hó 3 án 
d. e. 9 orakor a vármegyeház gyülestermé- 
ben gyűlést tart.

Érdekes esküvő, folyó) hó 20 án kötött 
házasságot a tapolczai m. kir. anyakönyv- 
vezeto Horváth Jen ő f ő j e g y z ő előtt 
Z s in k ó Erz ebet South y János 
keszthelyi bor tlylyal. A menyasszony 
1896 ban szüle"-.át es ő az első tapolczai 
leány, ki már a állami anyakönyvben beve­
zetettek közül I rjhez ment. Érdekes, hogy 
a születési beje, vzcst is H o r v a t h Je n ő 
ló'jegyzö, ak >ri anyakönyvvezető helyet 
les végezte, meg a házasságot is ő kötötte 
meg.

Félévi értesítőt tegnap" osztották ki a 
tapolczai állami polgári fiú es lefinyiskolótban. 
Az értesítő kii mböző érzelmeket vált ki
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tanulókból és a szülőkből egyaránt, azonban 
legjobban alkalmazható itt is az az általa 
nos közmondás: „Ki mint vet, úgy arat“.

Korcsmák zárvatartása Ne ijedjünk meg, 
nem nálunk lesz, Ungvármegye mondotta ki, 
hogy a korcsmákat szombat este 8 órától, 
hétfő reggelig zárva kell tartani. E határo­
zatot a vármegye is jóváhagyta.

Hogy rövidíti a szókat a tihanyi bor­
bély. Egy tihanyi borbélyüzlet bejárata mel- 

j lett rövidítés okából a következő felírás 
I olvasható :

„Itt 50 fillérért borét- és hajatválkozni lehet!“
Bedőlt iskola. Csáktornyán a inult héten 

a polgári leányiskola egyik osztályának 
mennyezete, szerencsére éppen akkor, midőn 
az előadás szünetelt, nagy robajjal leszakadt 
oly erővel, hogy két erős vaspadot össze- 
lapitott. Az iskola többi tantermeinek meny 
nyezete is repedtek, így az iskolát lezárták. 
Szirmai Miksa kir. tanfelügyelő azonnal Csák 

I tornyára utazott, hogy a legsürgősebb intéz 
kedeseket megtegye.

Kémet keresnek Zalában. Veszedelmes 
embert kerestet a hatóság Zala vármegye 
területén. Egy osztrákba ojtott montenegroit 
aki fanatikus ellenségé a monarchiának 
ep oly fanatikus szolgája a Balkán h , 
kalandor rablópolitikájának. Lüa Cinle Va|- 
novicen ik hívják a kecskepásztorok fekete 
országának ezt a fekete szándékú liát. Állí­
tólag tartalékos Lnndwehr-tiszt volt mielőtt 
becstelen szolgálatát Leninjében fölajánlotta. 
A spiónok átszökdöztek a gránicon, ezeknek 
egyike az említett jó madár, aki állítólag a 
Dunántúlon bujkál es már Zala vár megyéig 
jutott. A hatoság széleskörű intézkedéseket 
tett el (ugatására.

Szigorú tél. Még azok a bizonyos .öreg 
emberek sem emlékeznek oly hosszan tartó 
szigorú hidegre, mint amilyen a lefolyt egész 
hónapon át volt. Mintha csak megsokallotta 
volna a panaszt, hogy évek ó>ta elpetyhüdve, 
lagymatagon bandukolt át a téli hónapokon ; 
se havunk se jegünk nem volt s amikor a 
tavasz ideje következett el s a fák rügyezni, 
virágozni kezdtek, akkor kerekedet bolondos 
kedve s havával fagyával tünkre tette gyű 
mö'cs es bortermésünk legjavát. Végre észre 
tort télapó s abból a b ilcs elvből indulva 
ki, hogy mindent a maga idején; most adja 
ki a mérgét. I letek óta vastag hótakaró 
borítja a földet j teher minden. Hegy, völgy, 
síkság, erdő, mező, berek, ameddig csak ellát 
a szem, patyolatlehér az egesz környék. 
Gyönyörű látvány tóim szemeink ele a 
szabadban. \ csikorgó hideg naponkint 
12—18 fok között váltakozik. Der lep el 
mindent, fehér mezbe öltözteti a fákat, bok­
rokat. A mull vasárnap volt az idén a leg­
nagyobb hideg, 18 fok Celsius. Hasonló idő­
járás van egesz Közép-Európában, sőt Alii 
kában még a Szahara-sivatag déli részén í- 
állitólag rendkívüli hideg van. A meteoroló­
gusok meg tovább is állandó hideget jósol- 
nak. Inkább most, mint áprilisban!

A Zoltán-féle csukamájolaj úgy min 
seg mint halas tekintetében felülmúlhatatlan.

I Sokkal jobb, mint az emulsió, ize, szaga 
j H'uesen, könnyen emészthető, gyermekek, 

valamint felnőttek szívesen veszik. Live.-je 2 
koiona a gyógyszertárakban. Egyedüli készí­
tő Zoltán Béla gyógyszerész, Budapest 
Szabadság tér,

A zalai tankötelesek ellenőrzése. Zala 
megye közigazgatási bizottságának tudoma- 
stita jutott, hogy egyes szülők tanköteles 
gyet melleiket a beiratások alkalmával 1 — 
evvel idősebbnek vallják be a tényleges élet 
koruknál, hogy ezáltal az iskolából hamarabb 
egyen módjukban kivenni s hogy őket ott 

1,1,11 munkara fogni, napszámba küldeni, avag> 
mlando szolgálatba adni. Minthogy a szülők 
1 M'n Ujáiása a tankötelezettségnek egyenes 
kijátszását célozza s az nemcsak tprvenyelle 
nes hanem a népoktatást, a nemzeti kultúrái 
meg »emlő cselekedetet, jövőre minden ily 
törekvést i egakadályoznak. Ennek érdeké 
bun '-‘"'ende!ik, hogy a beiratások alkalmával 
a tarnt->k, azon tanúinktól, akik iskolájuknál 
L s ’ lz^°n ii’Mkoznnk be, a tn. kir. állam 
any.Könyvvezető által iskolai célokra díj mer,-
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tesen kiállítandó tanúsítványt követeljenek be 
mert ezután az iskolai anyakönyvekbe veze­
tett adatok hitelességéért a tanítókat teszik 
felelőssé.

Tánctanfolyam. Az ország egyik első 
tánctanár nője, Meyersberg I" rida, márciusban 
Tapolczán tanfolyamot tart, melyet a szülők 
figyelmébe ajánlunk.

A Balaton tanulmányozása. Az idei hi­
deg télen a Balaton teljesen befagyott és az 
óriási jégtömegen rendkívül érdekes alakula­
tok és természeti jelenségek vannak, amely­
nek tanulmányozására sűrűn rándulnak ki 
a fővárosból tudósok, tanárok és egyetemi 
polgárok. A természetvizsgálók egyúttal meg­
figyelik téli halászatot is, amely messze fői­
dő páratlan a maga nemében. Az idén rend­
kívül érdekes rianásokra van kilátás amelyek 
nek a megfigyelésére leutazik Lóczy Lajos 
egyetemi tanár is, a geológiai intézet igaz­
gatója, a Balaton legalaposabb ismerője.

Szentantalfán február hó 4-én hirdetett vá­
sár a fellépett állatbetegseg miatt nem tarta- 
tik meg, illetve hivatalból betiltatott.

Vármegyei gyűlés. Zalavármegye törvény- 
hatósági bizottsága f. évi február hó 9-én 
Zalamegye gyűlést tart. A nyolezvankét pont­
ból álló tárgysorozat kézül bennünket köze­
lebbről érdekelnek. Székesfehérvár szab. kir. 
város átirata a balatonvidéki vasút tervezé­
sének és a budapest—gráczi gyorsvonat irá­
nyításának módosítása tárgyában. Tapolcza 
képviselőtestületének tanítói állás szervezése 
tárgyában hozott határozata. Tapolcza kép­
viselőtestületének határozata az irnoktartási 
általányok felemelése tárgyában. Tapolcza 
képviselőtestületének határozata az anyaköny­
vi kivonati dijak hovalorditása tárgyában. 
Tapolcza képviseletestületének ingatlan ela­
dása es vétele tárgyában hozott határozata, 

aptalantóti képviselőtestületének határozata
rom. hath iskola segélyzése tárgyában.

Zalában összeírják az állatokat. A gya­
nakvó, hietetlen gazdaember veszedelmet és 
főleg adóemelést lát minden összeírásban. 
Titkol és bujkál a népszámlálás elől és plá­
ne akkor, amikor a marhák összeírásáról van 
szó, mindent elkövet, hogy a helyes összeírást 
meggátolja. Ez tette szükségessé, hogy most 
az állatösszeirás újabb elrendelése alkalmából 
a miniszter egyenesen felhívja a vármegyét, 
hogy hirdesse ki minden faluban, miszerint 
az állatösszeirás nem adózási célokat, hanem 
a dazdák érdekeit szolgálja, mert kellő állat- 
tenyésztési segélyprogram csak a helyes ada­
tok birtokában állítható össze. Az állatössze- 
irást egyébként március végéig be kell fejezni 
a községekben és városokban, a vá rmegye 
részéről az összeírás revidiálandó és május 
elsejéig a miniszterhez (elküldendő.
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Lórum. Még a tavalyi egészen fekete esz­
tendőben felkapták ezt a régi kedves kártya­
játékot, a lórumot. Felelevenítették, újra el­
terjesztették, azaz, hogy terjeszteni nem is 
kellett, terjedt magától is, ragadósan, mond­
hatni járványszerüen, mondhatni futótűzként 
s aki ebben a hódításban a karmai közé ke­
rült, az nem is szabadul meg tőle egyhamar. 
A karmokat azonban nem kell olyan véres 
értelemben venni, mint például a bakkarát, 
a lórum semmiképpen sem dicsekedhetik az­
zal a démoni erővel, amely mindenáron becsü­
letet gyilkol és családokat dönt nyomorúságba. 
Ámbár, ha valaki nagyon ambicionálja, a 
fórumból is csinálhat hazárdjátékot, De úgy 
általában, körülbelül bizonyos, hogy a lórum 
megmarad ártatlan fajtájú mulatságnak, szín 
te gyerekes ösztön járult is hozzá főként az 
újjászületéséhez. Úgy kellett valahogy lenni, 
hogy amikor tavaly meg nem bírtuk ki a 
gazdasági nyomoruságtol a végletekig fűtött 
idegfeszültséget, mindenfele levezetésre volt 
szükség. A kártyajáték magában véve is ilyen 
idegcsillapito volna, de mert a divatban volt 
hazárd és nem hazárd játékok is idegesítet­
tek már az embereket, tehát egészen érthető 
és logikus, hogy a kártyaasztalnál is kellett 
valaminek történnie, ff hogyan kezdődött, 
ezt bajos volna megállapítani, de megjött az 
uj játék, vagyis az elhanyagolt jó öreg játék, 
a lórum. Csakhogy a helyzetnek, a korszel­
lemnek meglelelő formában, lecsökkentve, re 
dukáltan, az első három figura nélkül. Azok­
kal nagyon hosszadalmas, untató, megint csak 
idegesítő, az a három e. ző figura csak egy 
kásahegy, amelyen fárasztóan át kell rágnunk 
magunkat, hogy eljussunk az Eldorádóhoz, 
a negyedik figurához, dominus fajtához, 
népszerűén szólva, a kirakóshoz. Ez már 
nekünk való, ideges nagy gyerekeknek, a 
magyar kártya derűs, mosolygó képű harminc­
két kartonlapját egymáshoz illeszigetni, mint 
valamikor boldog kisdedkorunkban az építő­
köveket, amig valamelyikünk le nem főzi a 
partnereit. Ez csak kellemes, idegzsongitó, 
ez csak könnyű móka, az óvódás is tudja, 
hogy a nyolcas után kilences, az alsó után 
felső következik. Ez a könnyűség be is csal 
mindenkit, lommozik is boldog-boldogtalan, 
de törököt is fogtunk az ártatlan kis lóriim­
ban. Mert nem is olyan okvetlenül könnyű 
az a kirakós. Ahhoz is sok minden kell. 
Figyelem, éberség, memória, számontartás, 
taktika, huncutság is, sőt még türelem is. 
Egészen szépen tudnak veszekedni, hajba 
kapni a lórumozók is és akad partner, aki 
fel is tud robbanni egy kicsit, ha a másik 
nem kezdi gyorsan a kirakást. Sőt annyi 
mindenféle bonyodalom támadt körülötte, 
hogy mindig újabb es újabb paragrafusokkal 
kell körülbástyázni, nehogy egészen dühös 
játékká fajuljon. De, hogy végezetül követ­
kezetesek is maradjunk, még mindig egyik 
legidegnyugtatóbb kárlyajátűkunk az uj lórum, 
s egészen jó arra, hogy együtt érezzük a 
költővel: gyermek vagyok, gyermek lettem 
újra!

NYI LT T E R.* ”
["’érjem halála után tudomására hozom a 

nagyérdemű közönségnek, hogy a bérkocsi 
Üzletet tovább vezetem, ezúton kérem a 
nagyérdemű közönség szives pártfogását.

özv. Kaiser Lipótné.

* K rovatban közeitekért nem vállal felelősséget a 
Szerkesztő,

!v, • Sir! y.’ihp "Cvl

KÍjf core $ios.
$ Vértisztitóázor. 17 KJ... kor 3.GO és 7.50

ninw-uiteMi asTSMill Mil. compos, 

a Horgony - Pain - Expeller póUéka.
Fájdulom mentes licdörzeBIAa liiilósoknél, rbenmánál 

koszvónynél eth.
Üvegje: kor. - 80. 1.40, 2. — .

Horgony-kénes-kenöcs
rendkívül idegcsillnpitó száraz és nedves 

kiütéseknél stb.
Tégelye: kor. 1. — .

Kapható a legtöbb gyógyszertárban vagy köy\e* /A
^ lenül beszerezhető

Or meiner „íz arany oroszlánhoz" címzell jyéyy- A 
" izirláráhíl, Prága I, Ellsabelhslrassa 8. '

Kiadó lakás.
A Keszi-uton, utcává néző 

2 szobás lakás, mellékhelyi­
ségekkel együtt, Szt-György 
napra kiadó.

Bővebbet a tulajdonos

BÓDAY SÁNDOR
asztalos.

Úri családnál

szobát- és
ellátást keres

lehetőleg azonnal, ha lehet 
z o n go r ahas z t iái att a l. p o I gá r- 

iskolai tanárnő.

Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.
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FELVÉTE 1 ne IX
A KIADÓHIVATALBAN.

I Meinl Gyula |
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Hetenkint kétszer friss pörkölt 
kávé, csokoládé és kakaó.

Főlerakat Tapolcza és vidékére:

KAS/Á« SOMA
FŰSZER- ÉS ::
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Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársasággal Egyesített Kölcsönös Segélyző Szövetkezet.

MEGHÍVÓ.
R Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársasággal Egyesített Kölcsönös Segélyző Szövetkezet

folyó 1914. évi február hó 22-én délelőtt 11 órakor, saját helyiségében tartja

rendes közgyűlését
J

melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghivom.

rárgysoi'*»/.!») :

Dr. Fischer Gyula s. k.

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezeti taff
kijelölése. °

2. Az igazgatóság jelentése a működő VI., VII. és Vili. év­
társulatot illetőleg, valamint az alapszabályok 5. §-a értelmében 
1914. évi január hó 1-én életbeléptetett IX. évtársulatról és ezzel 
kapcsolatosan ezen évtársulat megalakulásának kimondása.

3. A felügyelő-bizottság jelentése.

4. A zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása s 
torzsbetét-hozadék hovaforditására vonatkozó intézkedés, 

ö. A felmentvény .érdemében hozandó határozat.
., 8'. '8az6nj-(-l> I- igazgatósagi tag, a felügyelő-bizottság

eh.ök ^és 3 felügyelő-bizottsági tagnak 3 évre leendő megválasztása.
I. Az alapszabályok 26. § ának d) pontja értelmében beadott 

indítványok tárgyalása.

VI, MI V !- E I . <‘vt .-írsulat

TAKTOZIK Mérlegszámla 1913 december 31-én.
ítovirn ív

VA GYÓN

Betét a 1 apolczai Takarékpénztárnál
Kötvények
Hátralékos kamatok
Bútor és leiszerelés
Pénztár
iM. kir. postatakarékpénztár

összeg Összeg

K f K f

296916 4 2
íj 713545 

7352
—
60

1 135 — I
öl 7 57
929 73 10203963:

T id 11 1: ií

Heti törzsbetétek 
Alakulási dij VI. évtársulat 

„ VII.
„ Vili.

VII.

1020396 3:

összeg Összeg

K r k f

980138
187öj—
2165 —
1797 — 5838 —

^társulat j 8651 52
„ 1316,75 9968 27

•sulat 14190 34.
8463 44
1798.27 24452 05

1020396 32

Részlet- és tagál lomány-kimutatás.

V. ev társulat Vlcvtíírsnlnt \tíi , » , I_________________^.Mu.sulat VII. evtarsulat Vili. évtársulat I

AzTdíí é^’folyamán" a vili. évtársulat 558 1935 628 *

megalakulásával belépett
1913. év folyamán kilépett 1 55g ]q3.- 5

547 tag 2144 üzletrésszel

17 „ 24

Állomány 1913. december 31-én.

523 tag 1797 üzletrésszel
” 3 » 22

531 ’2! 20 üzletrésszel 520 tag 1775 üzletrésszel623 lag ism üzletréss

összesen 1673 tag 5741 üzletrésszel.

Kzenkivül az 1914, év január hó 1-én alakított IX é\ ■ irsul-ith-i . i - ,
trsulatba ez ,de.g 561 tag 1898 üzletrésszel jelentkezett.

1 apoleza, 1913. december hó 31-én

Dr. Fischer Gyula

A fenti számadást megvizsgáltuk 

I apolczg, 1914. junnái hó 30-án.

A könyv,-lése

Sztics Jenő
litkíi

Takács Jenő
teliig} ■ Iii/. „Inök.

A P P L| (; y

Karácsony Kálmán

t minden tekintetben helyesnek találtuk.

I Ö-B 1 Z O f I S ,\ (;.

id. Leszner Mór

Grosz Dezső
l'ilcönyvvüzető.

Weiler Kálmán

_v. r tw-.wBB .jritiw- i'g.t nit,;

x-pr



1914. február 1.

Balatonmelléki
TA P 0 L C Z A I

Takarékpénztárral
T ti p <> 1 o

LAP 0 K

Egyesitett Segélyszövetkezet
<

MEGHÍVÓ.

A Balatonmelléki Takarékpénztárral Egyesitett Segélyszövetkezetnek
folyó 1914. évi február hó 15-én délelőtt 11 órakor saját helyiségének termeiben tartandó

közgyűlése i*c

a szövetkezel tagjait ti ztelettel meghivom 

'Iapolcza, 1914. január hó 17-én.

A közgyűlés tárgysorozata:

I1 it li cl O H .1 <*• II Ő
elnök.

V A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezeti tag 
kijelölése.

2. Az igazgatóság jelentése a működő XVII., XVIII. es XIX. osztá­
lyok múlt évi eredményéről, valamint a XX. osztály megalakításáról.

3. A zárószámadások előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése, a mérleg megállapítása és 

a felmentvény megadása érdemében hozandó határozat.

Tapolcza, 1914. január hó 17-én.

5. Az alapszabályok 2. és 33. §-a értelmében az igazgatóság
Ital 1914. év január elejével alakított XX. osztály megalakilla­

tának kimondása. ,

6. Az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása 3 évre.
I. hsetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 21 S 

: leimében.

Az Iti rix.” ;»« < >r-sc I <>■,

TARTOZIK Mérleg-számla 1913. < icember hó 31-én.
KÖVETEL

Vagyon (>sszeg
kor. 1 filló

Pénztár
Kötelezvények
Bútor (elszerelések értéke
I tatralékos kamatok
Kihelyezett betétek

179 44 
910,360 

9001
9627 18 

3479971 55

Teher* Összeg
kor. fii

2723 
1 780

1269064 17

Tartaléktőkék:
1911. évi XVII. osztálynál
1912. „ XVIII
1913. „ XIX

Heti törzsbetétek —
Hozadék az előző évekről

1911. évi XVII osztálynál 11426 67
1912 „ XVIII „ 1756 34

1913. évi tiszta nyereség:

1216181 —

13183 01 
32425 16

1269064

Részlet és tag állomány kimutatás.

Állomány 1913 január 1-én 
1913. év folyamán belépett (a 
XIX. osztály mega Hullásával) 
1013. év folyamán kilépett

XVI osztály.
894 tag 2205 részleltei

XVII osztály.
1028 t,.. '703 részlettel

XVIII. osztály.
861 tag 2665 részlettel

894 1205 14 32 13

XIX osztálv.

594 tag 1780 részlettel 
27 . 70

Állomány 1913, december 31-én, félsz a m o 1 t P'14 1 971 részlettel 832 tag 27)53 részlettel 507 tag 1701 részlettel

Összesen 2413 tag 6 9 2 4 részlettel,

Tapolcza, 1914 január 17-én, 

(.1 Inzer Sándor
igazgató.

lots Károly

Faragó Leó 
(•rósz. Miska

f\ z igazgatóság:

Berger Manó, Biró lenne. Csigó Ferenc, Harangozó Lajos, //'/. Lessnev Mór, Lustig Ferenc, Pollák Adolf,
Schütz Zsigmond. dr. I nej is tlnlwr. Weiler Kálmán.

fenti számadást — az 1914. január hó J'7-iki gyűlésén ■ megvizsgáltuk s a fő- és segédkönyvekkel összehasonlitva teljesen 
helyesnek találtuk.

Báró Billenni (rézn
fel ügy. Ili/, ul.luk.

l.)r. Loke Mór
IVIUgv. Iiiz. tag.

Tus Antnl 1 's éhv 1 r fiául
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Öszibaraczkfát,
vadonczot, 

akáczcsemetét, 
szőíővesszőt

i

mindenféle
Sp**/.

Előfizet

:%rm

gyökeres

I igen olcsón ad Ullghváry László.# 
1^, faiskolája Czegléd

;#v', ,ASi, A leg 
gazdaság 
háborús
vUH'pai
Magyaro 
legnagyc 
kel me 
tényező 
a bankó 
a küllők 
gazdaság 
Magyaro 
- zerveze 
. aitnánal 
el ősorbi 
K > 11 a

HIRSCH JÓZSEF szám UHU hisz. halngosi szóló, rét, 
ugyanazokat illető 1 , részre, a 
szolgalmi jog feltételes fenntartáss 
a diszeli 1093. sztjkvben 1231. I 
rétből ugyanazokat illető 1 1(. rés. 
rónában, a eliszeli 1(379 sztjkvb 
hisz. forgói szántó es rétből u 
illető 1 ! részre 95 koronában ez 
állapított kikiáltási árban elrendeli 
határidőül 1914. évi február hó 
nak délelőtt 10 órája Díszei köz 
kitüzetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2 
csonyabb áron el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartozni 
lan ok becsárának 20" „-át készpér 
óvadékképes értékpapírban a kikii 
hez letenni, esetleg a bíróságnál vi 
letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt tele 
lóságnál és Díszei községházáim 
hetők.

A kir. járásbiióság mint telekit 
lóság.

Árverési hirdetményi kivonat
A tapolczai kir. járásbíróság 

könyvi hatoság közhírre teszi, i 
kir. kincstár végrelm iioi.ak F 
neje Czalit Anna szeothekállai I, 
hajtást szenvedők el!. ■ 1310 '<
es járulekai iránti vearehajtási i 
árverés a tapolczai kire yi járásbi 
telekkönyvi hatóság területen lóv. 
békáll ai 211. sztjkvb Fi Ján. 
Czalit Anna nevén ál 7200 ke 
újítási kölcsönnel terhelt 508. ’ 
veléte dülőbeli szőlőre 2420 koron 
nel megállapított kik iltási árban t 
es erre határidőül 1914. évi lé bi­
li apján ak délelőtt 10 órája al 
könyvi hatósághoz. Szentbekálla 
zálioz kitüzetik.

Az ingatlanok a ikialtási ár 2 
csonyabb áron el n n adatnak.

Árverezni szándék >zók tartozni 
tanok becsárának 2 „ át készpér
óvadék képes ertékp; ; irban a ki ki: 
hez letenni, esetleg a bíróságnál 
ges letételei Iliiéit e .iemlőleg igái

Az árverési leltet, lek alulirt 
hatóságnál es Szentbekálla községi 
tekinthetők.

A l'ir. járásbi ró sa mint telek!« 
lóság.

lapolcza, 1013. i ovember hó .'

11 < 1 ii S» I <" "> I
<> I v: a

'■Telel'

Alliin.ló ii a <>■ y Ttikli'ii‘ :

Füstölt sonka, füstölt hús. 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, elsőrendű 
sertészsir-háj és zsirszalonna. 

Főtt sonka, nyelv és Indes

Nonde

önnek a 
az első 
emeiked. 
Mit tud 
termelni 
feji észté.1 
az állam 
tokra fői 

Bizom 
védelem 
i nemze

N a p o n t a saját készítésű 
friss virsli, ka Ihász, párisi és 
szafaládé.
I avíiolcsóhb impi árak !

ony vi

november hóapoleza napjan 
járásbiró. 

nadmany hiteléül: 
ir. telek könyv vezető

8360,tkv. 1913. szám

könyvi
A kis I; 

I eg volt 
.•lébános i 

A hara 
hangja kő 
ajdult az 

A plébá 
venöt évei 
olt. Kerel 

de fiatalos 
övezték. I 
sága miatt 

Amikor 
ötvenéves 
nyája ellm 
értékes ajf 

Az egyl 
ban végigj 
mikor vág 
vitték a pl 
jen a váró 
uj harangi 

- Gyei 
drága gye 
maga az . 
ezen az ul 

iis a mi 
beszélni. C 
ele: „Nunc 
secundum 

Másnap 
megvasáro

A tapolczai kir. járásbíróság mini telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
Di - Zachár Kálmán gödöllői lakosnak bírói 
árverés joghatályával bíró önkéntes ingatlan 
árverési ügyben a tapolczai kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság területen lévő: a 
szentbékállai 579. sztjkvben 979.. Iirsz. Dr. 
Zachár Kálmán nevén álló kopárrét ingatlanra 
700 korona ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik és erre határidőül 1914. 
évi március hó 18. napjának délelőtt 10 
órája Szentbekálla községházához kitüzetik.

Az ingatlan a kikiáltási árnál alacsonyabb 
áron el nem adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 20" „ át készpénzben vagy 
ovadékképcs értékpapírban a kikü’dott kezé­
hez letenni, esetleg a bíróságnál való időleges 
leleteiét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál és Szentbék álla községházánál be­

ltagján

app s. Ii., kir. járásbiró.

V kiadmány hitelűül: 

Ián, kir. telekkönyvvezető

889 tkv

rekedtség, hurut 
g ö r c s, s z a m á r I

elnyálkásodás, j:
ö h ii g é s ellenA tapolczai kir. árásbiró 

könj vi hatóság kö: hírré tes 
Balog Anna Xiapii Gézáné 
díszeii lakos \ égi •• Htoknak 
nemesgulácsi lakos gyám ált 
korú Horváth József, Faj 
Marianna végrehajtást szénv 
kor. Hi fill es 390 kor. 10 
végrehajtási ügyebei az árve 
kir. járásbíróság n «nt telek 
területén lévő: a diszeli 19 
hrsz. bel telek i kertből végreh 
kel illető 1 I részre , kor., li 
bel telek i kertből ugyanazokat 
22 kor., 37 I. hrsz. ház, ud 
Ugyanazokat illető 1 ' részre 
hisz. szélien szanto'öldből ug 

1 , részre 323 kor., a el iszoli

a ,.:j fenyővel“.

elismerő levél orvosok­
tól és magánosoktól!!! 
Ilemes, Ízletes bonbonok, 

illéres csomag o kban 
es dobozban k a p h a tó 

ndor gyógyszertárában.

könyvi

uccemuer no i. napjan 
:>pp s. k., kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül: 
Ián, kir. telekkönyvvezetö

■óa/ni. - -\ h ó--

lliip

■ . !
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